

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.444

Subscripción en Córdoba. Trimestre. 5 Ptas.
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

SABADO 29 DE JULIO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

La leche y la salud pública

¿Es la leche un manantial de tuberculosis?
He aquí una cuestión de higiene muy interesante, singularmente por lo que con la salud pública se relaciona, y que en breves líneas queremos precisar, citando para ello las afirmaciones de eminentes fisiólogos que, con sus trabajos y experiencias, han hecho luz en este asunto, antes envuelto en la penumbra de la duda.

Bohring, ya citado por nosotros en anterior trabajo, cree y afirma (Congreso de Cassel, 1913) que la leche, no solamente sería un manantial importante de tuberculosis, sino que es el principal de la tuberculosis humana; que, contraída por la lactancia artificial, puede evolucionar con rapidez o bien adormecerse largos años y no manifestarse clínicamente hasta la edad adulta.

Los trabajos de Velleé, Calmette, Guerin, Dubois, Zudgan, Tadozki, etc., etc., que datan de 1913, 14 y 15, han venido a reforzar esta creencia.

Landouzy, decano de la Facultad de medicina de París, afirma en uno de sus luminosos trabajos que la tuberculosis es difícilmente propagada por inhalación y que más bien se traga que se respira; opinión que en la actualidad sostiene hombres eminentes, fundándose para ello en múltiples ejemplos.

¿Cuáles son estos? Interminable en verdad haríamos este trabajo si quisiéramos citar todos ellos, razón por la cual solamente de aquellos considerados como tipo, nos haremos eco, y en atención también a que bastan para llevar al ánimo de nuestros lectores la convicción de que la leche es un manantial de tuberculosis.

Bang refiere varios casos, entre los cuales figuran estos: 1.º un médico pierde a sus dos hijos por tuberculosis a causa de haber bebido leche de una vaca, reconocida como tuberculosa; 2.º una aldeana que bebió leche de dos vacas tuberculosas, de las cuales una estaba afectada de lesiones mamarias, murió de tuberculosis a los cuarenta y cinco años de edad; poco tiempo después, su hija, que había bebido leche de las mismas vacas, murió de tuberculosis; en cambio, el marido, que bebía cerveza, no enfermó.

La siguiente observación, publicada por el doctor Grosse, de Ginebra, es una de las mejores:

Este práctico perdió a su hija, de diecisiete años, a consecuencia de una tuberculosis abdominal, por haber bebido leche cruda mezclada de cinco reses, de las cuales dos padecían tuberculosis.

Otro ejemplo: En un pensionado parisiense, doce señoras presentan síntomas de infección tuberculosa por las vías digestivas; murieron cinco de ellas.

Habiendo descartado las diferentes causas de contagio, Ollivier y Boutet, autores de esta observación, descubrieron que la vaca que proporcionaba la leche al establecimiento padecía de tuberculosis.

Citamos un último hecho de este género, debido a Stals (según L. Meyer, en Diss. de la Facultad veterinaria de Berna): en una familia compuesta de nueve personas, que habían consumido leche, carne y manteca procedente de animales tuberculosos y que no habían tenido ocasión de contraer la tuberculosis, perecieron siete personas a consecuencia de esta enfermedad.

Es innecesario relatar más casos: creemos que los mencionados son lo suficientes para demostrar el acierto de las primeras palabras que encabezan este trabajo, así como también de que es de urgente necesidad el establecimiento de una severa inspección de la leche, pues si, como hemos dicho, es esta en condiciones fisiológicas el alimento por excelencia de que el hombre dispone, es también, fuera de esas condiciones, vehículo de propagación de numerosas enfermedades.

José Sarazá Murcia.

Segundo ejercicio.—Consistirá en copiar un mismo modelo, de un fragmento de ornamentación sacado a la suerte, entre varios que tendrá dispuestos el Tribunal.

Para la práctica de este ejercicio, oportunamente señalará tiempo el Tribunal.

Tercer ejercicio.—Consistirá en el copiado de una estatua, en papel de 1'10 por 80 centímetros, que el Tribunal designará oportunamente, así como también el tiempo para la práctica de dicho ejercicio.

Cuarto ejercicio.—Consistirá en el copiado, en colores, de un estudio del natural, que el Tribunal designará oportunamente.

Quinto ejercicio.—Consistirá en la práctica de un estudio de Composición decorativa, a elección del opositor.

En todo lo que no esté determinado en este programa especial, el Tribunal se sujetará al Reglamento general de oposiciones vigente.

El cuestionario para el primer ejercicio estará a disposición de los señores opositores desde el día 7 de Agosto, y a las horas laborales, en la Secretaría de la Escuela.

Córdoba 21 de Julio de 1916.—El Presidente del Tribunal, Dionisio Pastor.

El presidente de la Diputación provincial remite a la Sección administrativa de primera enseñanza el certificado de pagos verificados en el primer semestre del año actual, en cumplimiento de la circular de la Junta central de Derechos pasivos del Magisterio de 21 de Marzo de 1910.



UN CUARTEL GENERAL ITALIANO.—El jefe de un ejército italiano dirigiendo una operación desde su despacho.

LA FEDERACION CORDOBESA

Es una verdad axiomática que las ideas nuevas llevan en sí, al nacer, un poder difusivo, pero es cierto también que, por morder espiritual o desconocimiento de los problemas llamados a resolver por los organismos modernos, tropiezan, cuando de propagar ideas se trata, si no con la indiferencia, con la apatía de carácter de nuestro temperamento genéricamente meridional.

No obstante este quietismo tan característico nuestro, no ha sido, por fortuna, y justo es recordarlo, la nota predominante de la Federación Cordobesa, la cual, sobre atender a una intensa labor de organización y propaganda, ha realizado un gran esfuerzo encaminado a fomentar la constitución de asociaciones de elementos mercantiles, antes dispersos, que era de todo punto necesario agrupar, reuniendo, como es consiguiente, antagonismos y discrepancias, porque del consorcio de tales elementos había de resultar la cohesión precisa para formar este bloque de la Federación Cordobesa.

En esa labor, tan penosa como monótona, de explanar ante los distintos representantes de los gremios las conveniencias de la vida de asociación, encomiando las ventajas que al comerciante e industrial reporta el federarse, para la consecución de los fines lícitos de la vida humana, justo es consignar que ha tenido la Federación su primer paladín en el presidente señor Carrillo Pérez, el cual, sobre asistir a la reunión de propaganda semanal y de insistir con su esfuerzo, tenacidad y perseverancia en esa tarea, tuvo la fortuna de llegar a agrupar a casi todos o gran parte de los gremios que hoy integran la Federación Cordobesa, laborando al propio tiempo cerca de otros hasta llegar a su completa reorganización.

De ahí que, llegada la hora de la constitución definitiva de este organismo y haciendo estricta justicia a esa labor que sucintamente hemos reseñado, fuese proclamada de modo tan unánime la candidatura presidencial de don José Carrillo Pérez.

A esa confianza y distinción ha correspondido este, prodigando toda su atención y desvelos en pro del ideal de la colectividad y aportando laudables y beneficiosas iniciativas, algunas de las cuales han obtenido un honroso éxito.

Claro es que en el estudio y resolución de todos los problemas hasta ahora planteados ha tenido el señor Carrillo Pérez el concurso eficaz y decidido de todas las personas que, designadas por los respectivos gremios, componen la Junta, contribuyendo todos sin excepción al mejor éxito y finalidad de las gestiones.

Además de las diversas cuestiones de índole o carácter extraño a esta localidad en que ha intervenido la Federación Cordobesa a requerimiento de la Junta de Madrid, demandando por espíritu de clase y solidaridad en favor de la resolución de cuestiones planteadas a los Poderes públicos por las entidades gremiales de otras poblaciones, no ha relegado por ello a segundo término los asuntos de interés general para las clases mercantiles de Córdoba, cooperando con ver-

dadera eficacia al bienestar colectivo en todo orden de asuntos.

Por último, y para que el lector forme cabal juicio de la importancia de los trabajos realizados, baste decir que en 12 de Agosto del año anterior se constituyó la Comisión organizadora de la Federación y en 17 de Febrero del año actual, a los seis meses próximamente de actuación, formóse la Junta Directiva con representación de seis entidades federadas, que arrojaban un total de cuatrocientos socios, aproximadamente.

Con posterioridad, han ingresado los gremios de metalúrgicos, constructores de carros y Sección variá, integrada esta última por individuos pertenecientes a gremios e industrias poco numerosos, que por tal causa no eran fácilmente federables y que individualmente tenían solicitado su ingreso.

J. A.

TRIBUNALES

El lunes, ante la Sala primera de esta Audiencia, se celebrará, en juicio oral y público, la vista de una causa instruida en el Juzgado de Bujalance contra Alfonso Nieves López, por el delito de disparo.

Los Sres. González Soriano y la Cerda tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

En la misma Sección se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Hinojosa del Duque contra Justo Ravallente Rópero, por el delito de lesiones.

La defensa y representación del procesado están encomendadas, respectivamente, al letrado señor Altamirano y al procurador señor la Cerda.

Sentencia

La Sala segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Montoro contra Bernardo Martín Expósito, por el delito de hurto, imponiéndose al procesado la pena de seis meses y un día de prisión correccional, accesorias y pago de las costas procesales.

NOTICIAS MILITARES

Ha marchado a Lucena para incorporarse a aquella Caja de recluta al primer teniente de Infantería don Lorenzo Verde.

El coronel del regimiento de Sagunto don León Sanz Pelay ha regresado de Guadalajara, incorporándose a su destino.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.—Visita de hospital y provisiones; cuarto capitán del regimiento de la Reina don Angel Segura Serrano.—Reconocimiento de suministros; tercer capitán del regimiento de Sagunto don Enrique Cabezedo.—Vigilancia; los cuerpos de la guarnición.

DE HACIENDA

Pago para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se hará hoy efectivo un libramiento de 2.825 pesetas, expedido a favor del señor Depositario pagador.

Nombramiento

El Delegado de Hacienda ha nombrado al oficial quinto don Rafael Villén Mohedano para que se encargue de la cobranza de los débitos procedentes del ramo de Propiedades y Derechos del Estado en esta provincia.



DE LA OFENSIVA FRANCO-INGLESA.—Un combate en medio de gases asfixiantes, por medio de granadas de mano y bayoneta.

DEL GOBIERNO CIVIL

Informe
Ha sido informado favorablemente el proyecto para establecer un lavadero de carbón en la estación de Espiel, según solicita la Compañía minera y metalúrgica de Peñarroya.

Licencias

El Gobernador concedió ayer licencia para cazar al vecino de Córdoba don Rafael Muñoz Araque y al de Priego don Manuel Ramírez Roca.

DE LA PROVINCIA

Incendios
En la dehesa de la Sierresuela, del término de Posadas, se ha declarado un incendio, quemándose unas cien fanegas de monte bajo y pastos, valorados en doscientas pesetas. Se cree que el siniestro haya sido casual.

En el caserío de la Ramira, en el término municipal de Baena, se ha producido un incendio, siendo pasto de las llamas seis gavillas de cebada y algunos enseres de labor, todo de la propiedad de Manuel López Mansilla, vecino de Luque.

Las pérdidas causadas por el siniestro ascienden a cincuenta pesetas.

Detención

En Baena ha sido detenido el vecino de aquel pueblo Cecilio Almansa Rodríguez, autor de las lesiones causadas en la cabeza con una lámpara a Francisco Galo Moreno, hallándose ambos trabajando en la mina de San Rafael.

El detenido ha sido puesto a la disposición del Juzgado.

Autoras detenidas

La benemérita de Baena ha detenido a la vecina de aquel pueblo Josefa Ordóñez Morales y a su madre Santos Morales Ordóñez, la primera como autora del robo de 35 pesetas que había en el cajón de una mesa en el domicilio de Gabriel Ariza Tarifa, de aquellos vecinos, y la segunda como encubridora de su hija, habiendo sido rescatadas 24 pesetas.

Las detenidas y el dinero ocupado han sido puestas a la disposición del Juzgado.

Armas intervenidas

La benemérita de Palma del Río ha intervenido una escopeta a cada uno de los vecinos de aquel pueblo Francisco Barroso Castro y Francisco Espejo Sobrino por carecer de licencia para usar armas.

Por igual motivo le ha sido intervenida otra escopeta al vecino de Almodóvar del Río José

Pedrajas Pérez, que cazaba en la finca llamada Moratalla.

Almendras hurtadas
En la aldea de Esparragal han sido detenidos los vecinos de la aldea de Zamoranos Antonio Cano Molina y Agustín Serrano Linares por haber hurtado del sitio conocido por la Higuera, una fanega de almendras que, en unión de los detenidos, han sido puestas a la disposición del Juzgado.

Aparición de una caballería
En el sitio llamado el Naranjal, del término de Posadas, ha sido encontrada una caballería que se había extraviado al vecino de expresado pueblo don Carlos Ramos Moreno, el día 25 del actual.

Yegua hurtada
En Lucena ha sido detenido el gitano José Cortés Fernández, autor del hurto de una yegua, hecho efectuado en Puente Genil el día 17 de Noviembre último.

La caballería fué vendida en Cuevas bajas (Málaga).

Desaparición de caballerías
De una rastrojera próxima a la Rambla han desaparecido una yegua y un mulo de la propiedad de Diego López Gálvez, de aquella vecindad, caballerías que fueron vistas en poder de un sujeto desconocido, no habiendo sido aun rescatadas.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 28.
Efectos públicos españoles.—A por 100 perpetuo interior, 75'30.—5 por 100 amortizable, 100'00.—Cédulas hipotecarias a por 100 500 pesetas, 97'00.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 459'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 296'00.—Banco Hipotecario, 212'00.—Banco Hispano-Americano, 126'00.—Banco Español de Crédito, 60'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Castilla, 104'00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 84'00.—Londres a la vista, 23'60.

De la Asamblea Agrícola

El alcalde de Zahera, atendiendo el requerimiento que le dirigiera el de Córdoba señor Muñoz Pérez, cumpliendo uno de los acuerdos de la Asamblea Agrícola, le ha enviado la siguiente relación de los caminos, veredas y abrevaderos públicos que hay en aquel término municipal:

Camino vecinal a Baena; de este camino bifurca la vereda llamada de los Espartares, para diferentes predios de olivar y conducción de ganados.—Camino antiguo de Luque, que se une luego a la carretera general del Estado.—Camino a Carabuey y Priego; de este parte otra vereda que conduce a la Cortijada de los Pozuelos.—Camino antiguo de Doña Mencía, que se une a la carretera general.—Vereda marchaniga denominada de las Veras o Quebradillas, que atraviesa el término hasta el de Doña Mencía.—Vereda de la Cañada de Malos Vientos, para la conducción de ganados y aperos de labranza a diferentes sitios del término.—Vereda del Moralejo, desde la población al camino de Luque a Baena, la que se bifurca con otra para diferentes predios de olivar.—Vereda del Carril.—Vereda del Olivar, que se une con la anterior.—Vereda de la Tejera, que parte desde el río a las huertas de este nombre.—Vereda del Saladillos y Marbella.—

De Instrucción pública

Por la Escuela de Artes e Industrias de Córdoba ha sido publicado el aviso siguiente:

El Ilmo. señor Rector de la Universidad de Sevilla ha tenido a bien, conforme a lo dispuesto en el artículo 44 del Reglamento orgánico de 19 de Agosto de 1915, nombrar el siguiente Tribunal para juzgar los ejercicios de oposición a la plaza de profesor de entrada, con destino a la Sección artística, asignatura de Dibujo artístico, correspondiente al grupo primero de los enumerados en el artículo 45 de dicho Reglamento y anunciadas en la Gaceta del 12 de Mayo último.

Presidente, don Dionisio Pastor B. lsera.—Vocales, don Victoriano Chicote Recio y don Rafael García Guijo. Suplentes, don Ezequiel Ruiz Martínez y don Francisco Avilés Marín.

Dentro del plazo legal se han presentado los siguientes opositores: don Miguel Guijo Sendros.

Lo que se hace público para los efectos que determinan los artículos 14 y 15 del vigente Reglamento de oposiciones.

Córdoba 11 de Julio de 1916.—El Director interino, Dionisio Pastor.

Los señores opositores a la plaza de profesor de entrada de la Sección artística, grupo primero de los enumerados en el artículo 45 del Reglamento orgánico de 19 de Agosto de 1915, señor don Miguel Guijo Sendros, se servirá presentarse el día 15 del mes de Agosto en la clase de Dibujo artístico de esta Escuela, a las seis de la tarde, para dar comienzo a los ejercicios de oposición, los cuales se ajustarán al siguiente orden:

Primer ejercicio.—Consistirá en la contestación oral, por cada opositor, a tres preguntas de Anatomía artística y tres de la Historia del Arte, sacadas por él mismo a la suerte, entre ciento o más, que constituyen el Cuestionario de estas oposiciones, no pudiendo emplear en la práctica de este ejercicio más de una hora por cada opositor.

Segundo ejercicio.—Consistirá en copiar un mismo modelo, de un fragmento de ornamentación sacado a la suerte, entre varios que tendrá dispuestos el Tribunal.

Para la práctica de este ejercicio, oportunamente señalará tiempo el Tribunal.

Tercer ejercicio.—Consistirá en el copiado de una estatua, en papel de 1'10 por 80 centímetros, que el Tribunal designará oportunamente, así como también el tiempo para la práctica de dicho ejercicio.

Cuarto ejercicio.—Consistirá en el copiado, en colores, de un estudio del natural, que el Tribunal designará oportunamente.

Quinto ejercicio.—Consistirá en la práctica de un estudio de Composición decorativa, a elección del opositor.

En todo lo que no esté determinado en este programa especial, el Tribunal se sujetará al Reglamento general de oposiciones vigente.

El cuestionario para el primer ejercicio estará a disposición de los señores opositores desde el día 7 de Agosto, y a las horas laborales, en la Secretaría de la Escuela.

Córdoba 21 de Julio de 1916.—El Presidente del Tribunal, Dionisio Pastor.

El presidente de la Diputación provincial remite a la Sección administrativa de primera enseñanza el certificado de pagos verificados en el primer semestre del año actual, en cumplimiento de la circular de la Junta central de Derechos pasivos del Magisterio de 21 de Marzo de 1910.

Ha marchado a Lucena para incorporarse a aquella Caja de recluta al primer teniente de Infantería don Lorenzo Verde.

El coronel del regimiento de Sagunto don León Sanz Pelay ha regresado de Guadalajara, incorporándose a su destino.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.—Visita de hospital y provisiones; cuarto capitán del regimiento de la Reina don Angel Segura Serrano.—Reconocimiento de suministros; tercer capitán del regimiento de Sagunto don Enrique Cabezedo.—Vigilancia; los cuerpos de la guarnición.

Pago para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se hará hoy efectivo un libramiento de 2.825 pesetas, expedido a favor del señor Depositario pagador.

Nombramiento
El Delegado de Hacienda ha nombrado al oficial quinto don Rafael Villén Mohedano para que se encargue de la cobranza de los débitos procedentes del ramo de Propiedades y Derechos del Estado en esta provincia.

Incendios
En la dehesa de la Sierresuela, del término de Posadas, se ha declarado un incendio, quemándose unas cien fanegas de monte bajo y pastos, valorados en doscientas pesetas. Se cree que el siniestro haya sido casual.

En el caserío de la Ramira, en el término municipal de Baena, se ha producido un incendio, siendo pasto de las llamas seis gavillas de cebada y algunos enseres de labor, todo de la propiedad de Manuel López Mansilla, vecino de Luque.

Las pérdidas causadas por el siniestro ascienden a cincuenta pesetas.

Detención
En Baena ha sido detenido el vecino de aquel pueblo Cecilio Almansa Rodríguez, autor de las lesiones causadas en la cabeza con una lámpara a Francisco Galo Moreno, hallándose ambos trabajando en la mina de San Rafael.

El detenido ha sido puesto a la disposición del Juzgado.

Autoras detenidas
La benemérita de Baena ha detenido a la vecina de aquel pueblo Josefa Ordóñez Morales y a su madre Santos Morales Ordóñez, la primera como autora del robo de 35 pesetas que había en el cajón de una mesa en el domicilio de Gabriel Ariza Tarifa, de aquellos vecinos, y la segunda como encubridora de su hija, habiendo sido rescatadas 24 pesetas.

Las detenidas y el dinero ocupado han sido puestas a la disposición del Juzgado.

Armas intervenidas
La benemérita de Palma del Río ha intervenido una escopeta a cada uno de los vecinos de aquel pueblo Francisco Barroso Castro y Francisco Espejo Sobrino por carecer de licencia para usar armas.

Por igual motivo le ha sido intervenida otra escopeta al vecino de Almodóvar del Río José

Pedrajas Pérez, que cazaba en la finca llamada Moratalla.

Almendras hurtadas
En la aldea de Esparragal han sido detenidos los vecinos de la aldea de Zamoranos Antonio Cano Molina y Agustín Serrano Linares por haber hurtado del sitio conocido por la Higuera, una fanega de almendras que, en unión de los detenidos, han sido puestas a la disposición del Juzgado.

Aparición de una caballería
En el sitio llamado el Naranjal, del término de Posadas, ha sido encontrada una caballería que se había extraviado al vecino de expresado pueblo don Carlos Ramos Moreno, el día 25 del actual.

Yegua hurtada
En Lucena ha sido detenido el gitano José Cortés Fernández, autor del hurto de una yegua, hecho efectuado en Puente Genil el día 17 de Noviembre último.

La caballería fué vendida en Cuevas bajas (Málaga).

Desaparición de caballerías
De una rastrojera próxima a la Rambla han desaparecido una yegua y un mulo de la propiedad de Diego López Gálvez, de aquella vecindad, caballerías que fueron vistas en poder de un sujeto desconocido, no habiendo sido aun rescatadas.

Cotizaciones del día 28.
Efectos públicos españoles.—A por 100 perpetuo interior, 75'30.—5 por 100 amortizable, 100'00.—Cédulas hipotecarias a por 100 500 pesetas, 97'00.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 459'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 296'00.—Banco Hipotecario, 212'00.—Banco Hispano-Americano, 126'00.—Banco Español de Crédito, 60'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Castilla, 104'00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 84'00.—Londres a la vista, 23'60.

De la Asamblea Agrícola
El alcalde de Zahera, atendiendo el requerimiento que le dirigiera el de Córdoba señor Muñoz Pérez, cumpliendo uno de los acuerdos de la Asamblea Agrícola, le ha enviado la siguiente relación de los caminos, veredas y abrevaderos públicos que hay en aquel término municipal:

Camino vecinal a Baena; de este camino bifurca la vereda llamada de los Espartares, para diferentes predios de olivar y conducción de ganados.—Camino antiguo de Luque, que se une luego a la carretera general del Estado.—Camino a Carabuey y Priego; de este parte otra vereda que conduce a la Cortijada de los Pozuelos.—Camino antiguo de Doña Mencía, que se une a la carretera general.—Vereda marchaniga denominada de las Veras o Quebradillas, que atraviesa el término hasta el de Doña Mencía.—Vereda de la Cañada de Malos Vientos, para la conducción de ganados y aperos de labranza a diferentes sitios del término.—Vereda del Moralejo, desde la población al camino de Luque a Baena, la que se bifurca con otra para diferentes predios de olivar.—Vereda del Carril.—Vereda del Olivar, que se une con la anterior.—Vereda de la Tejera, que parte desde el río a las huertas de este nombre.—Vereda del Saladillos y Marbella.—

Tiene usted razón, así se arregla todo. Volviendo ahora al médico a quien ha consultado usted. ¿Le ha ofrecido a usted curarle?

—No; ni mucho menos. La cura no le parece segura, y si la consigue será lenta y tardía y exigirá grandes cuidados.

—¡Mal pronóstico es ese! Porque nos exponemos a tener que esperar mucho tiempo para alcanzar la fortuna consabida.

—Si se prolonga mucho, cambiaremos de plan ó iremos por otro camino.

—¡Corriente! Ahora, entendámonos. Ante todo, ¿qué debo hacer?

—Ya te lo he dicho, despedirte del manicomio.

—¿Desde cuando?

—Desde hoy mismo.

—¿Sin contar con el doctor?

—¿Por qué no?

—Porque sería una torpeza. Dar a mi salida el aspecto de una evasión, sería poner de manifiesto mi complacencia en la del loco... Vale mucho más buscar un pretexto... De eso yo me encargo... Voy a regresar inmediatamente al manicomio, y desde esta noche dormiré aquí, y desde mañana empezaré mis pesquisas por el fiacre, núm. 549.

—Anda, pues, y hasta la noche.

Félix Jarry salió del hotel de la calle Saint Domini- que, tomó un coche de plaza, y dió al cochero orden de llevarle a la estación del camino de hierro de Vincennes.

A las dos de la tarde estaba de vuelta en el manicomio.

Por el camino fué pensando en lo que debía al doctor, y no tuvo que fatigar mucho la imaginación para encontrar un pretexto plausible.

798

—No se le ve a usted hace un siglo ¿Qué es de usted? Yo creía que ya no vivía usted en el barrio.

—Acabo de llegar de fuera.

—¿Dónde va usted a colocarse?

El licenciado de presidio miró alrededor y vió en un rincón tres mujeres jugando a las cartas y que bebían un café tan malo como el Cognac que tenían al lado.

Cerca de ellas, pero en otra mesa aparte, sola, en una mesa estaba otra partiendo pedazos de pan y echándolos en una taza de caldo.

Bastante bien parecida; joven, de unos veinte años, rubia, algo pálida, pero no ajada, vestía modestamente y parecía ser honrada.

Jarry fué a sentarse a aquella mesa.

—¿No le incomoda a usted, señorita?—dijo para entrar en conversación.

—De ningún modo—contestó la joven.

—¿Qué le sirvo a usted?—le dijo la criada que le había seguido.

—¿Qué hay?

La criada trajo la lista, escrita con lápiz en una pizarra.

Camino de los Ríos, para diferentes predios y conducción de ganados.—Camino de la Nava.—Camino de las Laderas, que se bifurca con otro llamado Cangilón o Campanas.

Abrovederos: La fuente denominada Pilar del camino de Baena.—La fuente del camino de Doña Mencía.—La denominada del Pozuelo.—La fuente de la Mora.—La Fuente Fría.—Las Pilas.—El Pilar de la Nava.—La Fuente de la Zarza.—La de los Llanos Bajos y Revontones. Dentro de la población hay dos fuentes y sólo sobran en la temporada de invierno, y Pozuelo de la Atalaya, que se agota en verano.

Zahores 21 de Julio de 1916.—El Alcalde, José Jiménez.

DE SOCIEDAD

En el domicilio del conocido pianista don Ricardo Serrano se improvisó anoche una velada musical que resultó verdaderamente notable y, por tanto, agradabilísima.

Empezó con la Sonata de Grieg, interpretada de modo irreprochable en el violoncello y el piano por don José Pablos y don Luis Serrano.

Después la bella señorita Enriqueta Osuna interpretó en el piano, con exquisito gusto y verdadera maestría, la Rapsodia húngara XII de Liszt.

A continuación don Luis Serrano hizo nuevamente gala de su gran ejecución y pleno dominio del piano en la Noche de Schumann y la Aragonés de Falla.

La señorita Enriqueta Osuna volvió a deleitar al auditorio tocando con gran arte y delicadeza la Sonata apasionada de Beethoven.

Don José Pablos reveló de nuevo como un consumado violoncellista y don Luis Serrano como un maestro del piano en la Serenade de Rigny-Korsakov y en la Rapsodia húngara de Chopin.

Y el señor Serrano terminó el improvisado concierto tocando, como él sabe, el Minuet en la de Paderewsky.

Los concurrentes a la velada, que sólo eran los amigos íntimos de los señores de Serrano, aplaudieron y felicitaron con verdadero entusiasmo a la señorita Osuna y los señores Pablos y Serrano por las excepcionales dotes que poseen para el cultivo del divino arte.

Se halla en Córdoba el vicepresidente de la Diputación provincial don Sebastián Criado Canales.

Ha regresado a Bujalance, después de haber permanecido una temporada en Alcolea, don Modesto Mostaza, acompañado de su familia.

La señora doña Amelia Márquez Alexander, digna esposa del capitán del regimiento de Infantería de la Reina don Juan Guzmán Ajenjo, ha dado a luz felizmente una niña en Málaga.

Felicitemos a los padres de la recién nacida por este grato suceso.

NOTAS TAURINAS

La corrida de mañana.

Mañana se verificará en la plaza de toros una corrida de cuatro novillos-toros de la ganadería de don Agustín Páez (antes del Marqués de los Castellanos) los cuales serán lidiados sin puntas.

Actuarán de matadores los valientes diestros Pepe Cabanás y Feliciano Berná, que matarán los novillos que se juegan en primero y segundo lugar, y Antonio Torres (Torero) que estoqueará el tercero y el cuarto.

Dado el éxito que este muchacho conquistó en la última corrida en que, con toros de esta misma ganadería, tomó parte, de esperar es que la plaza se halló mañana muy concurrida.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 26 de Julio.

Gobierno civil.—Circular anunciando la aparición de varias reses sin dueño en el término de Adamuz.—Relación de las operaciones que efectuarán los Ingenieros de minas en los días y términos que expresa.

Junta Central del Censo electoral.—Circular consignando varias advertencias para el mejor ejercicio del derecho electoral.

Escuela de Artes e Industrias de Córdoba.—Tribunal de oposiciones para proveer una plaza de dicha Escuela.

Ayuntamientos.—Extractos de los acuerdos tomados por el de Pueblonuevo del Terrible en sus sesiones del mes de Junio último y por el de Belalcázar en las de Abril próximo pasado.

Juzgados.—Edictos del de Cádiz citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada a su favor por don Antonio Campos Navas del de Posadas encargando la busca de un mulo y una mula hurtados el 18 del actual del término de la Carlota, del de Bujalance de una yegua sustraída el 10 del corriente del sitio denominado Monte Real, de aquel término, y del de Baena citando a Manuel Jurado Cáceres.

REPARTO DE PREMIOS

La comisión organizadora de la importante velada de la Virgen de los Faroles ha celebrado los exámenes que anualmente promueve en la escuela nacional de niños del distrito de la Catedral. Estimulando, de manera laudable, la aplicación de los niños, concede seis premios en metálico a los alumnos pobres más estudiados de dicha escuela e igual número de premios a las alumnas de la escuela nacional del referido barrio.

El hermoso acto fué presidido por el muy ilustre señor don José Blanca Sanchez, deán de la Santa Iglesia Catedral; el abogado y exalcalde de Córdoba don Rafael Jiménez Amigo, presidente de la Junta organizadora de las cultas fiestas, y los vocales de la referida comisión don Ramón Soriano Cobrán, don Pedro de Toro Lovato y don Emilio Illán Prieto, acompañados por el ilustrado profesor de la predicha escuela don Joaquín Raposo.

Este prestigioso maestro recibió muchos plácemes del tribunal examinador por la perfección con que contestaron todos sus alumnos a cuantas preguntas le fueron hechas. Resultaron premiados los que más se distinguieron, por el orden siguiente: Manuel Madrid Castro, Antonio Rodríguez León, Rafael Carreño Jaén, Miguel Daza García, Francisco Priego González y Rafael Lama Vallejo.

El día primero de Agosto inmediato se constituirá el referido tribunal examinador, en la escuela nacional de niñas del predicho distrito, dignamente dirigido por la ilustrada maestra doña Antonia Sánchez García, para examinar a las alumnas pobres del expresado centro docente.

Con el fin de que los hermosos actos continúen celebrándose en el año actual, han contribuido, siguiendo la planable conducta de los años anteriores, con cantidades en metálico, los señores siguientes: don Francisco Amán Gómez, vicepresidente de la Comisión provincial, con cien pesetas; los concejales por el distrito de la Catedral don Rafael Jiménez Amigo, don Francisco Fernández de Mesa Porras y don Miguel de Cajas Vallejo, con veinticinco pesetas cada uno, y la Junta organizadora de la tradicional velada con cincuenta pesetas.

Aplaudimos entusiastamente a los generosos donantes y anhelamos que su ejemplo sea imitado en los demás distritos de Córdoba, para estímulo de los alumnos de todas las escuelas de esta capital.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscritores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

Gacetas

Del Ayuntamiento

Orden del día para la sesión municipal del lunes próximo.

Orden de la Dirección general de Obras públicas autorizando la formación de un proyecto adicional para las obras de defensa del Campo de la Verdad.

Diligencia de subasta para contratar el acopio de cebada y paja con destino a los caballos de la Guardia municipal.

Moción del Negociado de Impuestos presentando la relación de descubiertos por cédulas personales y por repartimiento general en el primer semestre.

Reglamentos del cuerpo de bomberos y servicio contra incendios y régimen interior de dicho cuerpo.

Tormento de la Comisión de Fomento proponiendo que se repongan los rótulos y letras que faltan en las inscripciones de las calles de esta capital.

Instancia de don Federico Espinosa Campos para abrir un claro de puerta en el muro lateral de la casa número 81 de la calle de Don Rodrigo, que corresponde a la de Carlos Rubio.

Instancia de don Juan García Delgado para que se le gratifique el servicio que prestó el 25 de Mayo último sacando del Guadalquivir el cadáver de Martín Vázquez Pedrajas.

Cuentas favorablemente censuradas por las comisiones respectivas.

Decreto de la Alcaldía nombrando varios buzos para la vigilancia del Guadalquivir.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las siguientes personas:

Lorenzo Pérez Mollado de una contusión en el pié derecho.

Epifanio Ruiz Moyano de una erosión en la frente.

Emilia María Belmar de una herida en el dedo medio de la mano izquierda.

Rafael Diéguez Pérez de una herida en la mano derecha.

Dolores Pérez Romero de erosiones en varias partes del cuerpo.

Y Manuel Lucena Mármol de una herida en la mano derecha.

Mal hijo

Ayer, a la una de la madrugada, Antonio Urbano Medina, que se hallaba en estado de embriaguez, promovió escándalo, maltrató a su madre e intentó agredir con una navaja a varias personas que trataron de detenerle. Fué detenido.

Jóvenes: ¡Al peinaros, se desprenden algunos de vuestros cabellos! ¿Sentís como una especie de comezón en el cuero cabelludo? Pues os quedáis calvos si no usáis inmediatamente el Petróleo Gal.

Los rateros

La vecina de la casa número 23 de la calle de Isabel II Rafaela Martínez Chacón ha denunciado ante la Guardia municipal a Emilio Quero Sánchez, conocido por el Barbero, que penetró en la habitación de Rafaela y le sustrajo un reloj empavonado que tenía sobre una mesa, aprovechando la ocasión de que su dueña estaba en la cocina.

Al salir de dicha dependencia sorprendió al ratero, que no pudo ser detenido a pesar de haberle perseguido dos guardias municipales y Rafaela.

Funerales

Ayer, a las seis y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, se celebraron los funerales en sufragio por el alma de la apreciable señorita Encarnación Pareja Doblas.

Al acto asistió numeroso duelo, que fué presidido por don Francisco Toledo, coadjutor de la parroquia de Santa Marina; don Agustín Pareja, don Francisco y don Mariano Salinas, don Antonio Doblas Madrid, presbítero; don José y don Antonio Poyato Pareja, don Francisco María, presbítero y don José Pareja Doblas, parientes y hermano, respectivamente, de la finada.

Terminada la ceremonia el cortejo marchó al cementerio de San Rafael, donde recibió cristiana sepultura el cadáver.

Reiteramos a la familia doliente nuestro pésame muy sentido.

Falta de agua

Los vendedores de pescado del Mercado de Sánchez Peña se quejaron de la falta de agua para lavar su mercancía.

Los Vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Moriles, Coñac, Champagne y Aguardiente, del despacho de La Olivarrera, son INMEDIATAMENTE, Cister 4.—Aceites finos a 12'50 pesetas arroba.

La Cámara de Comercio

La Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba ha publicado el aviso siguiente:

Responiendo esta Cámara a la atenta excitación hecha por el digno Delegado de Hacienda de esta provincia, se ruega a los señores contribuyentes electores de esta Corporación comparecer en el día 26 de Julio de 1916, dentro de las prescripciones del Reglamento de la Contribución industrial, y en caso de observar cualquier diferencia, se colocan en condiciones legales, presentando sin demora el oportuno documento de sita en la Administración de Contribuciones de esta provincia, con objeto de evitar la formación de expedientes siempre enojosos.

Al mismo tiempo se les hace saber la obligación en que se encuentran de presentar trimestralmente en dicha oficina declaración jurada de los sueldos que abonen a sus empleados o dependientes, siempre que estos perciban haberes anuales desde 1.500 pesetas en adelante.

Huelga decir que los señores comerciantes e industriales pueden consultar a esta Cámara, en las horas hábiles de oficina, cualquier duda que sobre el particular pudieran presentárseles.

Córdoba 28 de Julio de 1916.—El Presidente, Carlos Carbonell.—El Secretario, Antonio Ramírez.

Un encárgano

Ayer por la mañana Gerardo Souza Reino, que se hallaba en estado de embriaguez, promovió escándalo en su casa, Puerta del Rincón, número 9, insultando a su padre y a su madrastra y rompiendo varios muebles.

Después intentó arrojar desde un balcón al patio.

Conato de incendio

Anoche, poco antes de las once, se produjo

viva alarma en la calle de Letrados, por haberse notado que había fuego en la casa número 6, en la que don Luis Cruz tiene su establecimiento de sombreros.

Afortunadamente sólo se trataba de una cortina, en la que por imprudencia se había prendido fuego.

Fuó prontamente sofocado por varios individuos de la vecindad.

ACADEMIA DE CONTABILIDAD Y CALCULOS MERCANTILES.—Clases nocturnas.—Comedias, 25, pral.

Defunción

A la temprana edad de diecisiete años, víctima de breve dolencia, ayer dejó de existir en esta capital la apreciable y bella señorita Concepción Carmona Arjona, hermana de nuestro estimado amigo don José, antiguo dependiente de los señores Carbonell y Compañía.

A dicho señor, así como a su desconsolada familia, enviamos el pésame muy sentido y rogamos a Dios por el descanso eterno del alma de la finada.

Cocheros denunciados

Han sido denunciados varios cocheros de punto por pasear con sus vehículos desahuyados por la calle del Gran Capitán y otro llamado Manuel Muñoz por llevar apagados los faros de su vehículo.

Blasfemo

Durante la madrugada de ayer fué detenido en el Campo de Madre de Dios Alfonso Ruiz Fernández que, en estado de embriaguez, blasfemaba y promovía escándalo.

El pescado

Ayer por la mañana se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios siguientes: Lengua, a 2'50 pesetas el kilogramo; pescada y pescadilla, a 1'50; besugo y pez limón, a 1'25; sardinas y boquerones, a 1'00; y almejas, a 0'50.

Por la tarde rigieron los que siguen: Pescada, salmónetes, merlu, corvina y cigalas, a 2'00 pesetas; pescadilla, sardinas y besugo, a 1'50; boquerones, a 1'25; calamitas y lenguados, a 3'00; gambas, a 4'00; y almejas, a 0'60.

La Granadina

tiene la especialidad para el esmerado servicio en bodas y bautizos.

Denuncia

Ha sido denunciada Angustias Ruiz por vaciar aguas sucias en la cloaca de la plaza de la Paja, alegando que en su casa no hay sumidero.

Perreras

Ayer fué mordida por un perro la niña Teresa Villanueva Ortega.

La asistió el doctor Navarro en el Laboratorio municipal, en donde quedó depositado el can para ser sometido a observación.

Intento de agresión

La guardia municipal ha dado parte de que al salir de su casa, calle Empedrada, núm. 1, Manuel Gálvez Pérez, se le acercó un sujeto llamado José Rosales y, después de insultarle, intentó agredirle, no consiguiéndolo gracias a los buenos pies del Gálvez, que empujó la foga.

Muy bien

Ha sido denunciado Diego Núñez Pinto por verter aguas en la fachada de la casa núm. 105 de la calle del Cardenal González.

IDEAL CINEMA.—PLAZA DE TOROS

Hoy sábado, 29 Julio 1916, extraordinario programa. Estreno del emocionante cine drama en dos actos, de un interesantísimo argumento, titulado

EN LAS MONTAÑAS AZULES

Completarán el programa interesantes películas, sobresaliendo la muy cómica en dos actos

MAX LINDER EN EL CONVENTO

Las bravías

Por antiguos resentimientos rieron ayer las vecinas de esta capital Dolores Pérez Romero y Antonia Hernández Marín, quienes se arrancaron el cabello y se dieron algunos mordiscos.

A pedradas

Los vecinos Antonio Obispo Pozo, Rafael Redondo Barón y Manuel González García han sido denunciados por arrojarse piedras en la calle de Escañuela, con peligro para los transeúntes.

Detención

En un chozo próximo al cortijo llamado Hospitalitos, del término de esta capital, ha sido detenido el ganadero Emilio Morales García, autor involuntario de un incendio originado en el cortijo de la Reina, donde fueron pasto de las llamas treinta fanegas de monte bajo y siete de arvejones.

Se calcula que asciende el valor de las pérdidas a ochocientas pesetas.

Plaza vacante

Está vacante la plaza de médico titular de Obejo, dotada con el sueldo anual de mil quinientas pesetas.

Se proveyerá por concurso y puede ser solicitada en el término de treinta días.

Pida V. en Cervcerías y Restaurants, la sidra achampanada ALDBANA y se convencerá de que es la bebida más agradable.

Sociedad de Seguros «La Estrella»

Bujalance 29 de Julio de 1916.—Señor don Antonio Conrote, Subdirector de la Sociedad de Seguros «La Estrella», Córdoba.—Muy señor mío: La presente tiene por objeto dar a usted a conocer mi gratitud por la rapidez y equidad con que han sido tasados los daños ocasionados por un incendio el 7 del actual en mi siembras, aseguradas en esa Sociedad «La Estrella», que tan acertadamente usted representa, bajo póliza número 6.327, de Cosechas. Después de haber percibido en tan breve plazo la suma indemnizada de pesetas cincuenta y cuatro mil doscientas diez y siete con treinta céntimos, a mi satisfacción, me es grato autorizarle para que haga el uso que tenga por conveniente de mis manifestaciones del buen prestigio y comportamiento de

La Casa «Sport» facilitará durante todo el verano servicio de coches a quien lo desee, al precio de 5 pesetas paseo, tarde o noche, de 5 a 8 o de 9 a 12.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.

José de Rioja, en L.ºn Córdoba.

LA MEZQUITA

Fábrica de Jarabes para refrescos de

Manuel Vergara Ríos

Rey Heredia (antes José Rey) núm. 22.

Comestibles finos y Chacina

JOAQUIN CASTILLA PALACIOS

Horno del Cristo y Bataneros, 2

Hueso de codillo de cerdo, a 3'00 pesetas kilo; idem de costilla, a 2'75; idem de zóquetes y espinazo, a 2'25; garbanza de Castilla, 1.º, a 0'75; idem 2.º, a 0'70; azúcar florete, a 1'35.

Teléfono número, 275.

Venta de aceite

De la sierra de Montoro, por cuenta del cosechero, se vende al por mayor y menor aceite fino, puro de oliva y de una calidad superior, más barato que el precio de la plaza.—Leiva Aguilar, 1.

Salvado

clases superiores. Cabeza y de hoja. Valdés Leal, n.º 2.

Tomás Ponce Jiménez

La Virgen del Carmen

Fábrica de Hielo Higiénico del Excmo. señor Marqués del Mérito

CÓRDOBA

al DETALL: Alfaro, número 8.

Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 16

Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito

Jerez de la Frontera

Especialidad en vinos, cognacs, ponches y la acreditada marca de vino

tan importante Sociedad y que llegue a conocimiento del público este correcto modo de proceder, que enlata a repetida Sociedad. Con tal motivo, me reitero de usted atenta y segura servidora q. b. a. m. Concepción Lara, viuda de Espinosa.—Rubricado.

EL COMERCIO DE TEJIDOS de Juan Ruiz Romero, Claudio Marcelo, número 3, anuncia a su numerosa clientela y al público en general que desde el lunes 17 de Julio liquida todos los artículos de la temporada a precios de fábrica.—También saldrá un inmenso surtido en pañería, lanería de señora, paraguas, sombrillas, género de punto y género blanco, en todas sus clases, a precios sin competencia.—Velas, camisas de caballero, cuellos y puños. Se garantizan la solidez de los tintes.—Precios fijos.—Ventas al contado.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario

Almacén de coloniales

VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO

ANTES

Capatzen y Compañía

Avisos útiles

Cura el estómago el Elíxir Sáiz de Carlos.

Urberuaga de Uvilla.—MARQUINA (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías.—Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

Agricultores.—Veán 4.ª plana, Abonos Pañarroya.

GRAN HOTEL BARCELONA en Madrid.—Véase anuncio 4.ª plana.

Agus de Vacar.—Véase 4.ª plana.

Los desvanecimientos repetidos, los dolores de cabeza constantes, desaparecen pronto usando la Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta Farmacias.—Stengre, Cartagena.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnos

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'10 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'00.—Terñera con hueso, a 2'12.—Idem sin hueso, a 3'12.—Macho, a 1'74.—Borrego, a 2'04.

Clinica de las enfermedades de los ojos

FOR EL LICENCIADO

Gutiérrez Sisternes

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)

Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

DOCTOR NAVARRO, Especialista en enfermedades de

Oídos, Nariz y Garganta

Consulta de 3 a 5, Económica de 8 a 9 mañana

Horno de San Juan, 4 (Laboratorio Municipal)

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ESPECIALISTA

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

Horas de consultas de 11 a 1 y de 2 a 4

Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 6.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía, a los precios de 92 reales arroba por cajas completas y a 95 reales arroba por partidas de 25 kilos en adelante, entendiéndose dichos precios para fuera.

ANIS «BOMBITA»,—Auté.

Anis «La flor de Rute»,

Al Público

La Casa «Sport» facilitará durante todo el verano servicio de coches a quien lo desee, al precio de 5 pesetas paseo, tarde o noche, de 5 a 8 o de 9 a 12.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.

José de Rioja, en L.ºn Córdoba.

LA MEZQUITA

Fábrica de Jarabes para refrescos de

Manuel Vergara Ríos

Rey Heredia (antes José Rey) núm. 22.

Comestibles finos y Chacina

JOAQUIN CASTILLA PALACIOS

Horno del Cristo y Bataneros, 2

Hueso de codillo de cerdo, a 3'00 pesetas kilo; idem de costilla, a 2'75; idem de zóquetes y espinazo, a 2'25; garbanza de Castilla, 1.º, a 0'75; idem 2.º, a 0'70; azúcar florete, a 1'35.

Teléfono número, 275.

Venta de aceite

De la sierra de Montoro, por cuenta del cosechero, se vende al por mayor y menor aceite fino, puro de oliva y de una calidad superior, más barato que el precio de la plaza.—Leiva Aguilar, 1.

Salvado

clases superiores. Cabeza y de hoja. Valdés Leal, n.º 2.

Tomás Ponce Jiménez

HIELO

A UNA PESETA la arroba

A DOMICILIO

VENTAS al DETALL: Alfaro, número 8.

Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 16

Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito

Jerez de la Frontera

Especialidad en vinos, cognacs, ponches y la acreditada marca de vino

La Virgen del Carmen

Fábrica de Hielo Higiénico del Excmo. señor Marqués del Mérito

CÓRDOBA

al DETALL: Alfaro, número 8.

Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 16

Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito

Jerez de la Frontera

Especialidad en vinos, cognacs, ponches y la acreditada marca de vino

Amontillado Chirrn.

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

De la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Manifestaciones de Ruiz Jiménez

El Ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que había conferenciado, por teléfono, con el Presidente del Consejo.

Este le preguntó por el estado del Ministerio de Instrucción pública, que ha experimentado alguna mejora y le anunció que el martes vendrá a Madrid y el miércoles se celebrará consejo.

Una visita

El Ministro de la Guerra visitó esta mañana al de la Gobernación.

Ambos conferenciaron extensamente.

Ruiz Jiménez dijo después de la entrevista que trataron de asuntos particulares.

A Santiago

Jimeno, Rosales, D'Angelo, Argente y Alvarado marcharon a Santiago para asistir a la inauguración de la estatua erigida a Montero Ríos.

En la estación les despidieron numerosos amigos.

Testimonio de gratitud

De Real orden han sido dadas las gracias a los jefes, oficiales, clases y soldados del regimiento de ferrocarriles por los excelentes servicios que han prestado con motivo de la huelga de los ferroviarios.

Un ferrocarril

En breve será entregado al Alcalde el proyecto para la construcción de un ferrocarril directo de Madrid a París.

La cuestión de los siderúrgicos

El Ministro de Fomento ha dicho que sigue estudiando la solución del pleito suscitado entre los metalúrgicos y siderúrgicos.

Ha exigido a los Altos Hornos que abastezcan, ante todo, el mercado nacional y, mientras no esté abastecido, no se permitirá la exportación.

Además procurará que los siderúrgicos concedan mayores beneficios a nuestro mercado que a los extranjeros.

Robo a un infante

El secretario del Infante don Alfonso de Orleans dió cuenta a la policía de que había sido robado un reloj apreciado en dos mil pesetas, del palacio de su Alteza Real.

La policía lo ha encontrado en una casa de compra-venta.

El dueño de esta dice que lo compró a un desconocido, en la suma de diecisiete pesetas.

La exportación de la patata

Una comisión de labradores de la provincia de Valencia ha visitado al Ministro de Hacienda para pedirle que, en virtud de la gran cosecha de patatas que hay en aquella región, se autorice la exportación de dicho artículo.

Alba ha ofrecido trasladar el ruego a Jimeno.

La Infanta Isabel

Llegó a La Granja la Infanta doña Isabel.

Oyó un recibimiento cariñosísimo.

La esperaban las autoridades, todas las personas de significación y un inmenso gentío que la vitoreó y aclamó con gran entusiasmo.

Las señoras le ofrecieron ramos de flores.

Una compañía del regimiento de Asturias con bandera y música le tributó los honores.

La angusta dama está agradecidísima por las atenciones que ha recibido.

La cuestión de los ferroviarios

Informe del Instituto de Reformas sociales

Esta tarde se reunió la ponencia del Instituto de Reformas sociales, encargada de informar acerca del conflicto de los ferroviarios.

Después volvió a reunirse en pleno dicho Instituto, presidido por Azcárate.

Suscitóse una larga discusión.

Intervino en ella Martínez Alvarez para defender un voto particular.

Contestóle Largo Caballero.

Luego hablaron Malquer, Alarcón y Santamaría de Paredes.

El voto de Martínez Alvarez fué rechazado por dieciséis contra dos.

Uno de los vocales se abstuvo de votar.

También usó de la palabra Sánchez Toca para defender su criterio, ya conocido.

Azcárate hizo el resumen del debate.

Seguidamente fué aprobado el informe por unanimidad.

Contiene aquel siete conclusiones que se refieren a la tarjeta de libre circulación, asunto que se deja a la iniciativa de la Compañía, por ser de régimen interior de la misma; a la conveniencia de las prácticas de la empresa y a la corrección y separación de los empleados, que deberán ser sustituidos con sujeción al reglamento.

Se reconoce el derecho de los empleados a que les asistan facultativos ajenos a la compañía.

No cree el Instituto procedente la modificación del artículo séptimo de la Instrucción para el servicio de trenes.

Considera justo el aumento de un real diario en los sueldos y jornales que no excedan de mil quinientas pesetas.

Cree el Instituto que la compañía debe reconocer personalidad a las asociaciones obreras y comunicar al Gobierno cualquier discrepancia que haya entre ambas partes, para que aquel resuelva.

Opina que se deben regular las relaciones entre las empresas de servicios públicos y las asociaciones obreras, reservándose el Gobierno la facultad de intervenir cuando se produzca una ruptura.

El informe será entregado mañana al Gobierno.

Largo Caballero dice que tal dictamen cons-

tituye un triunfo para los obreros, que pueden estar satisfechos de la labor del Instituto de Reformas sociales.

El Ministro de la Gobernación informó, por teléfono, al Presidente del Consejo del dictamen del Instituto de Reformas sociales.

Un congreso

En la Casa del Pueblo ha habido durante toda la tarde y la noche gran animación entre los ferroviarios.

Coméntase el propósito del personal de la compañía de los ferrocarriles del Mediodía que trata de celebrar el día 6 de Agosto, un Congreso ferroviario para discutir las peticiones siguientes:

Suspensión del impuesto de utilidades; implantación de la ley reguladora del salario y la jornada, debiendo ser el salario mínimo de tres pesetas y la jornada máxima de doce horas; derogación de la ley de jurisdicciones; abolición de la ley de militarización del personal ferroviario; terminación de la guerra de Marruecos; concesión de una amplia amnistía por delitos sociales y políticos; concesión de la tarjeta de libre circulación; desaparición de los contratos a destajo y supresión de los traslados y postergaciones por represalias.

Provincias

LA CORTE EN SANTANDER

La Reina y los Infantitos

Telegrafían de Santander que la Reina doña Victoria y sus hijos estuvieron esta mañana bañándose en el Sardinero.

El Rey

El Monarca pasó esta mañana, en automóvil, por la playa.

Al regresar al palacio de la Magdalena recibió a los aviadores militares.

La aviación

Esta tarde, en el aeródromo de Alboricia, se verificaron las pruebas del biplano Morán.

Obtuvieron un éxito excelente.

Fueron presenciadas por el Rey.

El polo

Después de efectuadas las pruebas de aviación, el Rey, en unión de varios aristócratas, estuvo jugando al polo en el campo destinado a este deporte en el palacio de la Magdalena.

Don Carlos y doña Luisa

Los Infantes don Carlos y doña María Luisa pasaron esta tarde en la playa.

El Río de la Plata

El trasatlántico Río de la Plata ha zarpado con rumbo a San Sebastián.

Una excursión

Sus Majestades efectuaron esta tarde una excursión a Santillana y visitaron las cuevas de Altamira.

Otras noticias

Lo que dice Romanones

Telegrafían de San Sebastián que el Conde de Romanones recibió a los periodistas y les dijo que esperaba que hubiese unanimidad de criterios en el dictamen del Instituto de Reformas sociales relativo al asunto de los ferroviarios.

Añadió que había conferenciado, por teléfono, con los ministros de la Gobernación y de Fomento, quienes le habían transmitido buenas impresiones respecto a tal cuestión, pues parece que se ha encontrado una fórmula que armoniza el criterio de la compañía con el de los obreros.

Anunció que había retrasado hasta el martes su viaje a Madrid, pues antes del miércoles no se podrá celebrar consejo a causa de hallarse en Santiago los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

Finalmente comunicó que le habían vuelto a visitar el Nuncio de Su Santidad y los embajadores de Inglaterra y Portugal.

Una felicitación

El Ayuntamiento de Algeciras ha acordado, por unanimidad, felicitar al exgobernador militar de aquella plaza don Diego Muñoz Cobo con motivo de su ascenso a teniente general.

Prelado

El Obispo de Barcelona ha salido para Valencia.

Huelga en perspectiva

En Cuenca los obreros albañiles han comunicado a los patronos que se declararán en huelga si no se les aumentan los jornales en el término de ocho días.

Las tormentas

Comunican de Barcelona que las tormentas y pedriscos de los últimos días han causado grandes daños en Girona, Sabadell, Tarrasa y otros pueblos de la costa.

Toros en Valencia

Esta tarde se celebró, en la plaza de Valencia, la cuarta corrida de feria.

Hubo una buena entrada.

Se lidiaron toros de la ganadería de Miura, que resultaron blandos.

Vicente Pastor con la muleta hizo faenas breves, demostrando inteligencia y valentía, y al herir estuvo superior en los dos que le correspondieron.

Sufrió un palotazo en una cadera.

Gallo pasó de muleta al segundo con desconfianza, ayudado por su hermano y los peones, onmedio de las generales protestas y dió tres pinchazos malísimos que originaron un escándalo formidable.

En la brega del quinto no paró un momento los pies y despachó al cornúpeto de dos pinchazos y media estocada, todo en mal sitio.

Silba monumental.

Gallito dió al tercero un quiebro de rodillas superior; lo banderilleó de modo notable, con la muleta hizo una faena magnífica en la que sobresalió un pase de cabeza a rabo, sujetando al

bielco del rabo, que le valió una gran ovación y propinó un pinchazo superior y una estocada soberbia.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

En el último realizó una faena muy artística y despachó a la res de media estocada buena.

Ovación.

Gallo, al salir de la plaza, escuchó una silba descomunal.

En honor de Barroso

Telegrafían de Orense que en el tren correo pasó, con dirección a Santiago, el Ministro de Gracia y Justicia, acompañado de su hijo don Eugenio.

Al aparecer el tren se dispararon numerosos cohetes.

Cumplimentaron a Barroso el Gobernador civil, el Ayuntamiento, todo el personal de la Audiencia, los socios del Círculo Liberal y otras muchas personalidades y amigos particulares y políticos.

La acogida resultó afectuosísima.

Una desgracia

En Vitoria ha ocurrido un sensible suceso.

Un hijo del banquero don Santiago Pérez paseaba en una motocicleta, llevando en ella a un niño de corta edad, y la máquina chocó contra un árbol despidiendo a gran distancia al hijo del banquero y al niño.

El primero quedó muerto en el acto y el segundo sufrió graves lesiones.

Colonias escolares

El próximo domingo marcharán de Barcelona a distintas poblaciones catalanas, veinticinco colonias escolares a las que costea la excursión el Ayuntamiento de aquella capital.

Más tormentas

Comunican de Orense que en Sanamaro descargó una horrosa tormenta, destruyendo las cosechas por completo.

Millares de familias han quedado en la miseria más espantosa.

Extranjero

= LA GUERRA =

INTERNACIONAL

Parte ruso

En San Petersburgo ha sido comunicado el siguiente parte oficial:

En todo el frente ruso libra combates la infantería.

Varios aeroplanos y Zeppelines del enemigo bombardearon algunas de nuestras posiciones.

En el Cáucaso derribamos un hidroavión.

En el frente francés la lucha es muy activa y hemos conseguido algunas ventajas.

Al tomar a Erzindjan nos apoderamos de gran cantidad de municiones y material de guerra.

Hemos reparado los destrozos causados en dicha plaza por el bombardeo.

Comunicación alemana

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra rechazamos a los rusos en Berezetco.

En los Balcanes nada ocurre digno de ser consignado.

En el teatro occidental la artillería libra duelos muy intensos entre el Ancre y el Sonme.

En Pozieres y Fleury rechazamos varios ataques del enemigo.

En Viennes-le-Chateau los franceses iniciaron un ataque, sin éxito.

Nuestras patrullas hicieron cuarenta prisioneros.

En Reims, después de terrible lucha aérea, fué derribado un biplano alemán.

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

Al Norte de Channes rechazamos varias tentativas de ataque del enemigo.

En la Champagne penetramos en una trinchera del adversario y lo obligamos a desalojarla, haciéndole algunos prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa nuestras baterías rechazaron a los alemanes en Thiaumont.

Nuestros aeroplanos derribaron dos enemigos en el Sonme y uno en Snees.

Una de nuestras escuadrillas aéreas bombardeó el ferrocarril de Channy y varios establecimientos militares.

Muerte de un aviador

Comunican de Amsterdam que, según dice el periódico «Frankfurter Zeitung» el teniente aviador alemán Ott Parseban, a quien se concedió recientemente la condecoración de la orden Pour Merite, después de haber derribado ocho aeroplanos enemigos, ha muerto en un combate aéreo.

Un discurso del Kaiser

Participan de Amsterdam que el Kaiser, al visitar el frente del Sonme, pronunció un discurso a las tropas, en el que dijo que los ingleses tramaban un complot para destruir a Alemania.

Afirmó que la diplomacia inglesa hizo estallar la guerra y que la ofensiva británica se encamina ahora a llevar las operaciones al suelo alemán.

Vuestro deber es—añadió—romper la ofensiva inglesa y demostrar que Alemania es invencible.

Mi mayor pesar consiste en no tomar parte más activa en la guerra.

Desearía ocupar un lugar en las trincheras y, si mi edad me lo permitiese, lucharía como el más joven de vosotros y dejaría mi huella en el enemigo.

La tarea de pensar, decidir y conducir que se me ha impuesto por el bienestar de Alemania exige que conserve mi vida, a fin de cumplir los sagrados deberes que me están confiados por elección divina.

Otras noticias

Una huelga

Comunican de New York que los empleados de transportes se han declarado en huelga general.

Piden que se les aumenten los jornales.

Augustos viajeros

Han llegado a Berna los Infantes don Alfonso y doña Beatriz, con sus hijos.

Muerte de un sabio

Ha fallecido en Munich, a los ochenta años de edad, el célebre antropólogo Johannes Ranke.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Marta, y Santa Beatriz, virgen y mártir.—Mañana.—San Teodomiro, mártir de Córdoba.

Jubileo circular.—Hoy y mañana en la parroquia de San Nicolás. Memoria de los excelentes señores marqueses de Boil, por sus padres, hijos y demás difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Amparo, en la parroquia del Sagrario.—Mañana a nuestra Señora de las Tribulaciones, en la parroquia de San Juan.

En Santa Marta.—Hoy celebrarán las religiosas jerónimas de este monasterio una solemne función a la gloriosa Santa Marta, a las nueve y media, con exposición del Santísimo Sacramento, en la que predicará el Lic. D. Francisco Bojardo, Ferrández, Beneficiado de la S. I. Catedral.

Por la tarde, a las siete, se manifestará a Su Divina Majestad, rezándose el rosario, letanía cantada y lectura espiritual.

Estos cultos son costeados por una devota, en sufragio por sus difuntos.

Las misas que se celebren el día 29 en la iglesia parroquial de San Pedro, desde las ocho en adelante, y la solemne que se dirá a las ocho y media, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso de las almas de los señores don Cristóbal María Pesquero y Millán y doña Victoria González Guevara, que fallecieron, respectivamente, el 22 de Noviembre de 1892 y el 29 de Julio de 1911.

Sus hijos, hijos políticos y nietos ruegan a las personas piadosas los encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

El Jubileo circular que tendrá efecto desde el 26 al 30 de este mes en la parroquia de San Nicolás, así como las misas que se celebren en referidos días en la mencionada iglesia, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio por las almas de los señores don Juan de los Rios, condes de Albaterra y de su hijo don Francisco.

Sus hijos y hermanos, respectivamente, ruegan a sus amigos los encomienden en sus oraciones a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 29 en la capilla del Espíritu-Santo de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Excmo. Sr. Teniente general Conde de las Quemadas.

Su esposa la Excmo. Sra. Condesa de las Quemadas ruega a los fieles lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren en la iglesia del Hospital de los Dolores, por disposición testamentaria, el día 31, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma de la señora doña Francisca Ruiz y López, que falleció en el Señor el 30 de Diciembre de 1915.

Sus desconsoladas hermanas, sobrinas y demás familia suplican a sus amigos la encomienden a Dios nuestro Señor y la tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 31 en la parroquia de Santiago, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Soledad de los Angeles Guzmán (q. e. p. d.), que falleció el 30 de Junio.

Sus hijas, hijos políticos, nietos y demás familia ruegan a las personas piadosas la encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boil (antes Morillas) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Jabali en adobo.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)
Teléfono núm. 163
Plato del día: Jabali en adobo.
Se sirven cubiertos desde 2'60 ptas. en adelante.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13
Plato del día: Chuletas de ternera a la romana.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes

Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.
Plato del día: Filete a la bordalesa.

CAPÉS "GRAN CAPITÁN," y "CERVECERÍA,"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES

NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES
SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I, GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población
HBLADOS PARA HOY

Mantecado.—Crema de Chocolate. Leche merengada.—Granizada de Ciruela Idem de Almendra.—Idem de Limón.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gasados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

"LA PERLA,"

Gran Establecimiento de Confeitería

EL MAS Suntuoso de España
Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba. Premios sus productos con Medallas de Oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos. Cajas novedad llenas de bombones selectos. Caramelos de todas clases.

Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3
CÓRDOBA

Espectáculos

PLAZA DE TOROS

Con permiso de la autoridad se celebrará el domingo 30 de Julio de 1916 una magnífica corrida de CUATRO NOVILLOS-TOROS de don Agustín Páez (antes del Marqués de los Castellones) que serán jugados sin puntas y estoqueados por los aplaudidos y valientes matadores José Cabanás y Feliciano Berná, que matarán el primero y segundo toro, respectivamente. El tercero y cuarto serán estoqueados por el famoso matador Antonio Torres, Torero, con sus correspondientes cuadrillas.

Precios.—Sombra, 1 peseta.—Sol, 50 céntimos.—Medias entradas para señoras, niños y militares graduación.—La plaza se abrirá a las cuatro y la corrida empezará a las cinco y media.—Asistirá la Banda municipal.

Advertencia.—El ganado estará de manifiesto en el rodondal de la plaza el día de la corrida hasta las ocho de la mañana.

Funciones para hoy

PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Estreno del emocionante cinematograma en dos actos, titulado: «En las Montañas Azules». Completará el programa escogidas películas, sobrealentando la muy cómoda en dos actos, «Max Linder en el convento». Amenizará el espectáculo la Banda municipal de música.—A las nueve de la noche.

Precios: Sillas 0'40 céntos.—Gradas, 0'10 céntos.

LA SENORITA

CONCEPCION CARMONA Y ARJONA

Ha fallecido el 28 del actual, a los diecisiete años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su Director espiritual; sus desconsoladas hermanas don José, doña María, don Rafael, doña Antonia y doña Carmen; hermana política, tios, primos, sobrinas y demás parientes de la finada (q. e. p. d.), suplican a sus amigos la encomienden a Dios y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las seis y media de la tarde, en la parroquia de San Lorenzo, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio. No se reparten esquelas.

IV ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

DON PEDRO TEJADA Y GARCIA

Que murió en el Señor el día 30 de Julio de 1912, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Su afligida viuda la señora doña Emilia Jordano e Icardo y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden al Sagrado Corazón de Jesús y a la Santísima Virgen del Carmen, en las iglesias de San Nicolás de la Villa, y en Gallinero de Cameros (Logroño), Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, los Dolores, San Pedro Alcántara, Jesús Nazareno, Siervas de María, Jesús Crucificado y en Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. y Rvdmos. Sres. Arzobispos de Sevilla, Granada y Valencia; Ilmos. señores Obispos de Madrid-Alcalá, Córdoba, Málaga, Jaén y Calahorra conceden 20

